

暑期托管火爆 如何才能不“脱管”

暑假即将来临，“神兽”们又到了放飞自我的时候。对许多上班族父母而言，暑期托管班在一定程度上解决了他们的后顾之忧。而如何选择暑期托管班，如何保障孩子安全……这些问题备受家长关注。面对暑期托管市场的现状，不少家长期待能实现社区托管。

家长难以分身

暑期托管班需求激增

“下周就要放暑假了，还没找到合心意的暑期托管班。”6月25日下午，南宁市民吕女士有些焦虑地说，这两周，她逢人就打听暑期托管班的消息，并亲自察看了几家托管机构。记者调查了解到，类似吕女士的情况不在少数。

“暑假如何安置娃？”近日，记者通过线上方式，对30名小学生家长进行随机调查访问。其中，16名家长表示要把孩子送到暑期托管班，10名家长表示会送到爷爷奶奶家或者外公外婆家，另有4名家长表示正在考虑，没确定。

“我们夫妻两人都要上班，有时要加班，没有老人帮忙带孩子，也没有那么长的年休假……”受访家长的基本情况类似。

吕女士说：“一开始，我想找公办机构，比如妇女儿童活动中心等，但询问了一圈发现，这些机构只开设有兴趣班或者短期的夏令营，没有暑期托管班。所以只能找私立的托管机构。”她考察过的4家托管机构，有的就是居民楼里的一间房；有的只有一张桌子，用来辅导孩子做暑假作业；有的其实只是兴趣班，增加了一些科目，延长了授课时间……

据了解，家长选择送暑期托管班的孩子，年龄多集中在6至10岁。受访家长董先生说：“我家孩子9岁，比较懂事，安全上我不太担心，但是就怕我们上班不在家，他整天玩手机和电脑。最后考虑再三，还是送到托管班吧，不仅有人管着，他还能有个伴。”

水平参差不齐

多是“盯孩子写作业”

记者在采访中看到，“名师执教”“经验丰富”等广告词，出现在不少暑期托管+辅导班的招生传单上。当记者要求查看教师资质时，多家培训机构的工作人员以“不方便透露”为由拒绝。

南宁市一兴趣培训机构负责人肖女士告诉记者，“从6月份开始，我们接到不少学员家长的咨询，问有没有暑期托管班。所以，我们临时调整师资和教室，办了两个托管班。除了原有的乐器和书画兴趣班外，我们还招了在校大学生，专门辅导孩子们写作业”。

南宁师范大学英语专业的韦同学说：“暑假我会在两家机构做兼职，都是在暑期托管班看看孩子，盯他们写作业，有时教些英语知识，还是比较轻松的。”

据了解，很多托管班打着“名校教师”的幌子，实际上请的多是在校大学生，“他们没有教师资格证，工资不高，管理松散，托管班还可以随时换人”。

准入门槛较低

实际监管存在困难

记者了解到，随着家长要求的提高，现在的暑期托管班大多增加了辅导孩子作业、培养课外兴趣等项目，价格也随之水涨船高。一些条件较好的托管班按天收费，一天近百元的高价托管班屡见不鲜。

从事教育培训行业已有十多年的卢先生直言：“对于机构而言，一个暑假的盈利基本上能占到全年的一半以上，所以，大家都想尽办法争抢‘蛋糕’。不仅是午托机构、兴趣班，甚至一些非培训机构都涌进来想分一杯羹。”所以，每年暑假前后，市场上就会冒出一大批各种名目的暑期托管班。不少是在职、退休老师或者私人开办的托管班，大多办在居民楼内，这类暑托班大多冠以“××辅导中心”或“××老师工作室”之名，由于成本和准入门槛较低，加上“藏身隐秘”，给部门监管带来较大困难。

业内人士介绍，如今市场上的托管机构，分属市场监管、教育等部门监管，监管界限不清晰，很容易形成监管漏洞。比如，各类暑假托管班属于民办学校的，由教育部门负责审批。但市场上很多教育培训机构并非民办学校，也没有在教育部门登记注册，这类机构开办的暑期班就很难监管到。而且许多教育培训机构不愿注册，以打“擦边球”的方式逃避监管。

多元化发展

期待公办托管服务

“如果社区开办暑期托管服务，肯定是我的首选。一是离家近；二是公办性质让人放心。”吕女士说出了许多家长的心声。

据悉，2021年7月，教育部出台了《关于支持探索开展暑期托管服务的通知》，支持有条件的地方积极探索开展暑期托管服务工作。南宁市一些单位曾推出了暑期托管服务，但是服务范围相对有限，只针对本单位子弟，而且服务质量也有待提升。

业内人士表示，暑期托管服务涉及场地、收费、资金开支、教师课酬等众多问题，尤其是在利用现有教育资源上，需要政府多方协调，构建起多元化的托管服务，满足人民群众的托管需求。

“为家长办好暑托工程，让‘双减’暑期不松劲。”有着20多年教龄的宋老师说，家长可安心把孩子送进暑托班，而非各类辅导班、培优班，一定程度上满足了暑期校外培训需求，也有助于巩固“双减”成效。

据《南国早报》

